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A legkegyetlenebb 
népbetegségek

egyike a tuberkulózis, a gümökór 
immár elnevezhető „magyar beteg­
ség,-nek is. Ennek a halálnak a 
kaszája olyan rendet vág évröl-évre 
á magyar nép soraiban, hogy ami­
kor a számadatok szörnyű oszlopai­
ból kivicsorog ránk sötét szemüre­
geivel a halálfej, meg kell borzad­
nunk.

Tudja meg a magyar társadalom, 
hogy a nap minden órájában két­
szer húzzák meg a gümőkórban 
elhaltaknak a lélekharangot. Vagyis : 
minden félórára esik egy tuberkuló­
zis halálozás. Van-e a háborús tech­
nikának ily tömegesen pusztító esz­
köze ? A betegség kórokozója a 
Coch-bacillus. Az élő, emberi szer­
vezet legveszedelmesebb, alattomos 
ellensége, minden légzésnél ott le­
selkedik ránk, hogy a tüdő finom 
sejtjeibe behatolva, mint kényelmes 
melegágyban megindítsa romboló 
terjeszkedését, bágyadt, levertté te­
gye az egész szervezetet, szaporít­
ván a munkát vállalni nem tudók 
sokaságát és végül azoknak a fa­
kereszteknek a légióját, amelyekből 
a magyar föld temetőibe évente 
tizenhétezret szúrunk le.

Ez azt jelenti, hogy a tuberkuló­
zis gödrébe évente egy-egy mező­
város lakosságát kell elhantolnunk. 
Ha egy emberré lehetne leegysze­
rűsíteni a nemzetet, vállon kellene 
ragadni és isten-igazában megrázni, 
hogy ébredjen tudatára ennek a 
szörnyű veszedelemnek és nyom­
ban, percnyi gondolkodás nélkül 
kezdje meg védekezését.

Mert tévedés az, hogy nincs me­
nekvés a tuberkulózis pusztításai 
ellen. A magyar orvostudomány 
csodákat müveit ezen a téren, mert 
a tüdőbajt teljes sikerrel gyógyítják 
immár. De a veszedelem mégis fenn­
áll, mert az emberek túlnyomó része 
nem veszi igénybe az állam által 
nyújtott segítséget.

Az elmúlt esztendőben éleibe lé­
pett a „tuberkulózis törvény", amely 
kötelezővé teszi a baj megelőzését. 
Ha ezt elértük, ez a szörnyű beteg­
ség sem veszedelem többé. Fel kell 
világosítanunk a nemzet minden 
egyes tagját arról, hogy mindenki­
nek jogában áll, de többet mondunk ; 
kötelessége magát orvosilag meg­
vizsgáltatni. Ezt a vizsgálatot az 
állam által létesített egészségügyi 
szervek teljesen ingyenesen, minden 
ellenszolgáltatás nélkül végzik.

Az ellenőrző vizsgálat kiterjed a 
társadalom legszélesebb körére és 
ezen elsősorban azoknak kell átes­
niük, akik az emberek tömegét szol­
gálva, élelmiszerekkel foglalkoznak, 
embercsoportokkal érintkeznek, de 
fokozottan kell védelmeznünk a jövő 
generációját, a gyermeket a fertő­
zéstől.

A „tuberku’ózis törvény" azonban 
csak akkor válik élő valósággá, ha 
az egyének élnek a törvény által 
biztosított jogokkal s kötelességük­
nek tartják, hogy magukat orvosi­
lag megvizsgáltassák.

A tuberkulózis elleni védekezés, 
mint régi kivánalom, nem ismeret­
len a magyar társadalom előtt. In­
tézményeink és orvosaink máris szép 
eredményt és sikert tudnak felmu­
tatni. Abban a nagy gyászban, amit 
a tuberkulótikus halálesetek felidéz­

Beszámoló a Széchenyi Magyar Kultúr Egyesület 
népfőiskolájáról

A SZMKE Léván rendezi az első felvi­
déki nép'öiüolát Azért Léván, mert a város 
közönsége a múltban is számtalanszor adta 
tanujeléi iuliuraszeretetének, az itteni ren­
dezések sokszor felkeltették az egész ország 
érdeklődésit, másrészt pedig a Garamvölgy 
parasztsága hahdószcliemü, tanu’nivágyó és 
igy szivsstn kü'dte el fiait ide is.

A népfőiskolák hivatottak ugyanis arra, 
hogy a magyar falusak p%rasztérto:miséget 
nevejsnek, a falusi fiatalság értékesebb ré­
tegéből vezetőket képezzenek ki. Nem szak­
képzettséget akarnak adói, hasam a felelős­
ségérzetet akarják felébreszteni, hogy igy a 
fa'u kulturszin vonalát maga a parasztság is 
iparkodjék felemelni.

E.en célkitűzések jegyébsn nyilt meg ez 
év január 7-én a SZMKE lévai népfőiskolája 
Féja Tibor vezetésével. Husronkilezc fiatal 
kisalfö'di, leginkább garamvölgyi gazdaifju, 
gazdaember jött ide össze, . hogy itt nyo c 
bélig elösdásokat hallgasson, dolgozatokat ír­
jon, könyveket olvasson és igy magát tovább 
képezze nemcsak a saját érdekében, hanem 
faluja és az egész magyar közösség javára is.

A résztvevők két nagy teremben vannak 
elszállásolva a lévai régi laktanya epyik épü­
letében Egyszerű ágyak, polcok, asztalok van­
nak itt, a fal mellett rádió, de az ál aedó 
jókedv, megértés, komoly megbeszélések él- 
ménysserüvé teszik az együttlétet. A két te­
rem két Jelképes község. Széchényifalva és 
Petőfifalva. Hitenként Összegjüik a két falu 
lakossága és SZMKE ülést tsrt. A műsort 
a fiuk állítják össze, és igy felkészülnek 
azokra a feladatokra, amelyek a falu kultu­
rális életében rájuk várnak. A műsoron elő­
adások, szavalatok, énekkarok, zene és ének­
számok szerepelnek. A régi népdalok kultusza 

nek, máris vigasztaló eredmények­
kel találkozunk. A statisztika adatai 
ugyanis azt igazolják, hogy csök­
kentettük ennek a nagy veszede­
lemnek a terjedését. De amig az 
ország népéből évente 17.000 ember 
pusztul el olyan betegségben, ame­
lyet gyógyítani tudunk és a baj meg­
előzésével kiküszöbölhetünk, nem 
lehet nyugodt a lelkiismeretünk.

Február 15 és 22-ike között ren­
dezi a Tuberkulózis elleni Országos 
Szövetség a „Tuberkulózis Hetet“. 
Okuljon mindenki abból, amit ez a 
hét tanítani fog, mert ez az okulás 
nemcsak egyénileg hasznos, de ki­
hatással lesz a családok, népcsopor­
tok, foglalkozási ágak s egyben az 
egész nemzet jövő boldogulására is. 
Fel hát a harcra ez alattomos ma­
gyarirtó nagy ellenséggel szemben.

nagy. Vannak a fiuk között pompás szónokok, 
akik a közönséget masukkal tudják ragadni, 
vannak képzett aranykalászos gazdák, van 
köztük festőművész Simon István, aki képeit 
a fővárosban is nagy sikerrel állította ki, de 
az egyéni kiválóságoknál is talán en litésre- 
méltóbb és jellemzőbb a résztvevők őszinte 
tudásvágya, a magyar sora átérzéae a jelen 
hibáinek tiszta meglátása, a Jövő feladatainak 
helyes értékelése.

Az előadások az emeleten lévő előadóterem­
ben folytaik le. Napi hét óra előadás van. 
Az előadók a lévai gimnázium, polgári iskola 
és más intézmények áldozatosszellemü tanárai, 
tisztviselői, a SZMKE titkárai és vezetői, 
és meghívott előadók. Itt volt dr. Uhlyarik 
Nándor, a közkedvelt lekéri körjegyző, Vass 
László és Sinkó Ferenc, a Magyarország szer­
kesztői, dr. Kulcsár Ernő a Hsnzátó', Béna 
József, a zselizi téli gazd. isk. igazgatója, 
dr. Stelltr Mária az Őriz. Szociális Fe ü- 
gye'öség vezetője, dr. Janics Kálmán nád*  
szegi körorvos, Srmbery I nra és még sokan 
mátok.

Az előadások tárgya igen széleskörű. A 
hitlenórákcn a közösség becsületes szolgá­
latáról, az egyéniség műveléséről, az egyház 
falusi szerepéről, a felekezeti békéről, egymás 
értékeinek megbecsüléséről volt szó. A tör­
ténelemben a magyarság állandó sorskér­
dései, nagy európai szerape éa a parasztság 
története a kiemelkedő előadások. Az előadók 
a magyar irodalomból és főkép azekat az 
Írókat, irodalmi törekvéseket emelik ki, akik 
és amik a paraszti öntudat, nemzeti érzés és 
közösségérzet fokozásé***  alkalmasak.

Itt meg, hí..7 a hallgatók rendel­
kezésére hároMnás kötetes könyvtár áll, 
amely a leggondosabban van összeválogatva.

E őadási témák még: a népi műveltség
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Jelentősége, népi értékek fenntartéss, a ma­
gyar társadalom tagozódása, zsidókérdés, 
szövetkezetek jelentősége, egészséges falusi 
épitkesés, étkezés, a népbetegségek terjedé­
sének meggátlása, nemzetiségi kérdés, gaz­
dasági földrajz, egyesületek a falui, a Nép 
és Cialádvédelmi Alap jelentősége, apiraszt- 
ság és a középosztály viszonyt, a magyar 
közigazgatás rendszere, hasznos számtan, 
fizika, gyümölcstermelés, állat és növénytan, 
sőt még a művészettörténet is.

A táj kérdései állandóan napirenden van­
nak. A Garamvölgy és egész hazánk legbor- 
borzasztóbb népbetegsége szüntelenül meg­
beszél is tárgya. Az egykének el kell tűnnie, 
meg kell szűnnie, hiszen az ország megnö­
vekedése lehetővé teszi minden magyar em­
bernek, hogy megélhetését biztosíthassa. A

BERLINI LEVÉL
AZ UTCAKÖLYÖK.. .

(BL) .A világ legjobban megszervezett 
rendőriig, sem tudja megakadályozol, hogy 
valamelyik utcakölyök be ne verjen egy ab­
lakot 1“ — írják a nagyobb amerikai lapok 
azzal kapcsolatban, hogy német tengeralatt­
járók jelentek meg as amerikai partok elölt 
és ott süllyesztettek el jelentős számú ame­
rikai hajét. Ebből nyilvánvaló, hogy a világ 
legjobban megszervezett rendőrsége alatt az 
aaaerikai hajóhadat kell érteni, — legalább 
Is amerikai lapok ezt értik S ez annál cso­
dálatosabb, mert Havai után látják a világ 
legjobb rendőrségének az amerikai flottát. 
Ez azinte humorosan hangzana akkor ia, ha 
egyedülálló vélemény lenne, de aokkal hu- 
morosaabb, ha elolvaaauk az amerikai lapok 
túlnyomó többségében azokat a aorokat, 
amelyek aa amerikai partok előtt működő 
német tengeralattjárókra vonatkoznak.

Igya „S‘. Louis-Posl-Dispatch* : „Azok 
a veazteaégek, amelyeket a német tenger­
alattjárók okoztak, jelentéktelenek éa azámba 
aem érdemes vonni őket I* Vagy a Cincin­
nati Tímea Star: .A tengely tengeralattjá­
róinak ez a hadjárata a legbalsikeresebb 
vállalkozása volt I*  . . .

Céltalan és hiábavaló dolog lenne ezekkel 
as amerikai véleményekkel csatázni. A bol­
dog Amerika még Bem tudja éa nem érzi: 
mit jelent a tonnahiány.

Anglia elleaben már érzi így Churchill 
ezt a párszázezer tonnányi hajótérveeztesé- 
get is másképpen látja : .Az eljövendő ha­
ditervek megvalóeitására nem a csapatok, 
vagy a hadianyag hiánya fog majd móriéit- 
löleg hatni, hanem aokkal inkább a szállító­
eszközök hiánya.*

Ezt még sokkal jobbaa kiemalte az angol 
miniazteralnök, amikor a pacitik kérdésről 
kellőit nyilatkoznia: „A Pacitik erélyas vé­
delmére készült tervek kereezlfilvilelét a ren- 
dalkezéiüakre álló hajólértől kell ma is, a 
jövőben ia függővé tennünk*  . . .

Amerika számára még nem életkérdés a 
hajótérhiány, hisz Egyesült Államok aem 
érzi saját bőrén, hogy mit jelest 16 
millió BRIT h.Jólér kiesése a világforgalom­
ból. Amerika számára még ez is üzlet, ame­
lyen keresni lehet, — könnyű szavak ára­
datával bagatisálja le azt, amiről a háború 
súlyát érső szövetségeié kénytelen kijelen­
teni, hogy mindin egyes német torpedó, 
amely emerikai éi angol kereskadilmi hajó 
gyomrában robban szót, sgyben a szövetsé­
gesek központi idegrendszerében pusztít el 
egy idegssálat. A kődarab, amelyet az utca­
gyerek az ablakon kérészül behajit a szo­
bába, odabent több kárt okoz, mint ameny- 
nyit a szobában lévők felmérhetnek . . 

magyarságnak ki kell töltenie az általa elfog­
lalt térséget és gazdaságilag, meg kulturális 
tárán megerősödve kell tovább gyarapodnia.

I yenekről van sió a népfőiskolán. A 
SZMKE „Széchenyi NJpföiskolá'-ja a részt­
vevő parasztfialalaágnak öntudatot, látóköri 
és nagyobb tudást ad, felhívja a figyelmet 
az önművelés szükségességére, a gazdasági 
és kulturális haladás fontosságán.

Remélhetőleg es a népfőiskola is hozzá 
fog járulni a garamvölgyi magyarság mrg- 
erősödéséhsz. Ez a magyirság a nyelvbatár 
közelében él és igy hatványozott mértékben 
van etükség arra, hogy mrgyar paraszti 
öntudatéban megerősödjék, kulturális és gaz­
dasági téren előreh'ladjon éa igy erős ma­
gyar végvárat alkosioo.

FÜGEDI SÁNDOR.

Á hit második nagy eseménye amelyet a 
világ legnagyobb csodilkosással szernél, 
Afrika földjén játszódott le éa Rommel neve 
köré font szinea koszorút. Természetes do­
log, hogy Churchill ur arról is nyilatkozott. 
Szerinte az afrikai angol olfenziva .sok 
nyereséget hozó hadművelet volt.*  Arra a 
kérdésre, hogy vájjon ez a sok nyereséget 
biztesitó támadás tehát győzelem volt-e, 
vagy sem, nem nyilatkozik az angol minisz­
terelnök, csak újból és újból megállspitotts, 
hogő az angol hadműveletek révén a Nilua- 
völgyi feszültség hatalmas arányokban oldó­
dott meg. A nagy garral beharangozott, há­
borút eldöntő nagy támadás tehát nem Tri- 
polisz és a luniszi határ birtokáért indul 
meg, nem azért gyűjtötte az Ertpira minden 
erejét: sohasem látott hatalmas haderőt 
Afrika parljaio, hogy megsemmisítse ott a 
tengelyhatalmak minden elötalálható erejét 
és .Afrikából kiirtsa az olasz-német fennha­
tóságot*,  hanem csupán azért, hogy a Nilus- 
völgyében könnyebb legyen a helyset.

Érdekes lenne ezael a legújabb churchilli 
megállapítással szembeállítani a november 
elején és közepén elhangzott churchilli igé­
ket, — de minek ? Fölösleges és csak időt 
rabló muoka lenne, hisz Churchill szavainak 
lényegével mindenki tisstában van ma már, 
aki csak egy kissé is ismeri az utóbbi két 
év hadi éa politikai eseményeit. Lépten nyo­
mon ugyanazok a jelenségek és kísérő ese­
mények Churchill körül: először a nagy 
beharangozás, estén erőtlen, gyenge kísérle­
tezőé után a német ököl lecsapása és akkor 
ismét Churchill „ami történt, az mind egy 
nagyobb szabású terv keretébe ijesztett ese­
ménysorozat volt, amely tervszerűen követ­
kezett be I* Ilyen tervszerű eseménysorozat 
volt DUnkirchentől kezdve minden csatavesz­
tés, — természetes tehát, hogy a mai afri­
kai hadiesemények is az angol tervek szük­
séges kellékei , . . Csak aztán arra vagyunk 
kiváncsiak, hegy vájjon ilyen .visszavonu­
lóid!" hsditerv alkalmazásával hogyan is 
gondolja Churchill ur megmenteni azt az 
Empire-t, amely most már kissé túl sokat 
szenvedett éppen a diadalmas visszavonulá­
sok tervszerűsége miatt I

Mert szerény véleményünk szerint: még 
egypár tervszerű diadalmas, vagy kevésbé 
diadalmas visszavonulás és az Empire anél­
kül, hogy bárki ia észrevenné, saját magától 
omlik össze.

Lehet ugyan, hogy Churchill akkor is fel­
találja majd magát. Akkor egyszerűin nem 
történik majd más, mint csak az, hogy ,az 
Empire területén lényegesen feloldódott a 
feszültség 11 I*  ...

Magyar gazdák kulturális 
manifesztációja 

Garamdamásdon
G rsmdsmásd mindig híres volt kultur- 

szeretetéről. Bírta Stndor fáradhatatlan éa 
kitartó vezetésivel a SZMKE már a meg­
szállás éveiben ia nagy munkásságot fejtett 
ki itt. Kulturális előadásaik állandóan zsúfol­
tak. Az előadó igen sokszor csak az ablakon 
keresztül juthatott az előadói aaztalhoz. Az 
idén téli gazdasági és háztartási tanfolyamo­
kat rendeztek. Itt mutatunk rá a SZMKE éa 
a zselizi téli gazdasági iskola fontos szere­
pére. As általános és szakműveltség áldásait 
hintik szót a G iramvölgyóben.

Február 8-án a tenni említett szervek kö­
zős maoifesztációs gyü'éat rendeztek Garern- 
demásdon. Megjelentek Srdrö Stndor ezre­
des és Mij ath Llezlí lössolgabiró is. Több 
mint 500 gazda gyű t össze demonstrálni a 
magyar kutura mellett.

Tóth Lajos nagyszerű mintagazdaiágának 
megtekintése után kezdődött meg a vándor­
gyűlés. Később még több lekéri mintagazda­
ságot ia megtekintettek. A Hiszekegy elének- 
lése után dr. U.nlyárik Nándor a falu nép­
szerű jegyzője, aki mintaképe az ideális falu­
vezetőnek, fejtette ki a nap jelentőségét és 
üdvözölte a jelez levőket. Bőna Józsefe a zselizi 
gazdesági iskola igazgatója, a garamvölgyi 
mezőgazdasági kutura apostola, fejtette ki a 
vándorgyűlés célját. E .után a zselizi téli gaz­
dasági iskola Önképzőköre szerepelt. Gőmöry 
István, Németh Vilmos, Német latrán éa 
Ciurgai Lajos nagysikerű mezőgazdasági szak­
előadásokat taroltak. Különösképp ki kell 
emelnünk itt iskolájuk hatalmas propigan- 
dáját a jelenleg oly nagyfontosságu olajos 
magvak mellett. Modrovils János és Bálik 
Lajos szavalatai művészi élmények voltak. 
Major István éa Csurgai Lajos énekszámai 
Lovicsek Bála kíséretével hatalmas nagy si­
kert arattak. Kitűnő énekegyüttesük fejezte 
be műsorukat. Kristóf! István garamdamásdi 
gazda szavalt megrázó erővel E aulán ■ 
SZMKE lévai népfőiskolájának nüsorszámai 
következtek. Tóth Lajos gazda dinamikus 
erővel fejezte ki a SZMKE hivatását. — A 
SZMKE friss erőt, életet, lendületet, lüktetést, 
összeköttetést és kultúrát jelent a falu életé­
ben. A kultúra pedig nagyobb kenyeret, egész­
ségesebb magyar életet éa jövőt. Drozd Lajos 
átérzésael szavalta el Ady hirea kö.taményét: 
.Felszállott a páva*.  Csekey István, Csontó 
Károly és Kucs Lajos vidám jelenetükkel jó­
kedvet varázsoltak a terembe. Csudái Imre 
énekszáma művészi teljesitmény volt. Eiután 
a Népfőiskola Dalárdája szerepelt Korentay 
Sándor szakavatott vezényletével. A közönség 
szűnni nem akeré tapsa újrázásokat köve­
telt. Népdalok, katona dalok és karnagyuk 
országosan ismert „Igazságot Magyarország- 
■ak“ című kempoziciója szerepelt műsoru­
kon. Utána számos község meghivta a kitűnő 
együttest. Az ünnepély a Himnusszal ért véget.

Este a háztartási tanfolyam vizagája kö­
vetkezett. Kitűnő pörköltjük fejlett konyha­
művészetüket igazolta A fényesen sikerült 
estet Zicher Ádám esperesplébános és Sodró 
Sándor ezredes gyujtónatásu beszéde fejezte 
be és fokozták tetőpontra a demonstráció 
magyaros hangulatát.

— AZ ERDÉSZETI ÉS MEZŐGAZDASÁGI 
és az ezekkel kepcsolatos üzemek nyugdijáé 
tisztviselői és alkaimazoltai, mint a Felvidéki 
Magántisztviselők Szövetsége értesíti, rövi­
desen megkapják a 80 százalékos drágaaági 
pótlékot. Az erre vonatkozó readelkezést a 
Főldmivelési Minisztérium már elkészítette.

Hazánkban 100.000 a tüdőbeteg! Harcot hirdetünk a tüdővész ellen!



BARS 3

Gazdák gyűlése
A Birs és Hontvármegyei Gsrdasági Egye­

sület és az ipolysági járás M zőgazdasági 
Bizottsága L hő 15 én Ipolyslgon tartotta 
együttes ülését, amelyen a vármegye gazda­
közönségét érdeklő kérdések kerü'tek meg­
vitatásra. A Gazdasági Egyesület közgyűlé­
sén Farkas Gáza, a Mezőgazdasági Bizottság 
ülésén Somogyi Bili sz elnöki, as együt­
tes ülésen az előadói lisztet Krajtsik J nő 
igazgató töltölte be.

Az elnöki megnyitó után az előadó rámu­
tatott arra, hogy mindazoknak, akik a meiö- 
gazdasági érdekszervezetek élén állanak, vagy 
ha csak szerepet töltenek is be — azoknak 
a gazdatáraada'ommal szemben bizonyos kö­
telezettségeik vannak. Esek a kötelezettségek 
kiterjednek arra is, hogy a gatdaközöns'get 
a termelés irányításiban útmutatással lássák 
el 8 rámutassanak a gazdák hibáira. Dj arra 
is, amelyek a vármegye terű étén a gaidál- 
kodást hátrányosan befolyásolják. Dj a ve­
zetőknek kötelességük az is, hogy amidőn 
feladatukat a kritika éles fegyverével te’jesi- 
tik —, altkor annak a kritikának igen ala­
posnak, jogosnak és igazságosnak kell lenni, 
annak a köz, tehát a gaxdaközönséy, vég­
eredményben sz ország érdekében kell el­
hangzania.

Ms olyan időket é ünk — fo ytatta az elő­
adó —, amidőn a gazdának minden szor­
galmát, képességé*,  a termelés szó gálatába 
kell áhitani, hogy vitéz honvédeink megfelel­
hessenek magssztos hivatásuknak, hogy a 
közellátás zavartalanul történjék, s sz ország 
is megfelelhessen a minket támogató hatal­
mak kívánságainak. Megfelelő jöredelmező- 
ség nélkül azonban nem lehet egészséges ter­
melés. N sm vagyunk ma olyan helyzetben, 
hogy valami a mezőgazda sági termelést meg­
akadályozza.

Nagyon jól tudjuk, hogy az ország gaz­
dasági élete háborús időkben nagy mejpró- 
bá'tatásoknak s az értékek ragy eltolódások­
nak vannak kitéve, de nem engedhaijüv meg, 
hogy az árhu'lám elöntsön bennünket, de ez 
az elv nem változtatja meg azt a közgazdt- 
sági igazságot, hogy ráfizetés mellett a ter­
melést fenntartani lehessen. 0 yan mezőgaz­
dasági árrendszernek kell tehát kialakulni, 
amelynek egymással s az ipari cikkek árával 
is arányban keli lenni.

Többet és jobbét kell különösen most ter­
melnünk, de ezt csak az árak arányos tálával 
érhetjük el, s amig ez be nem következik, 
addig hiába is beszélünk igazságos munka- 
bérmegállspitásról, mig a munkabért a meg- 
rögzitett árakhoz nem irányitják.

Ezek után az eiöadó visszapillantást vetett 
az 1941. mezőgazdasági évre s leszűri annak 
tapasztalatait, hogy „« időjárás a gazda* 1 
elvet ma már nem szabid 100 százalékig 
elfogtdcuck, mert be tudja itt a vármegyé­
ben a kisgazdáknál is bizonyitani, hogy egyenlő 
talaj, éghajlati viszonyok mellett azok, akik 
gyakorlati tapasztalatokat, valamint a tudó 
mány vívmányait felhasználták, rokkái szebb 
eredményeket tudtak elérni a műit évben is.

A vita sorár, amelyben Farkas Géza elDÖk, 
Kovács Sebestén József, gróf Vilcsek Vil- 
mosné, Lehocsky Károly, Lickovich Imre, dr. 
Pályi Pál s kisgasdáink sorából többen vet­
tek részt, rámutattak azokra a hibákra, ame­
lyek gazdálkodásukat kedvezőtlenül érintik, 
így a tengeri hibás megművelésére, az őszi 
szántások hiányosságára, a községenként 
megszervezendő magtisztító gép-.k és az állat 
értékesítés hiányára, a munkásbiztositó inté­
zet hibáira és e körül a gazdákat ért nagy 
panaszokra, a cukorrépa, olajos termények, 
dohánytermelés fontosságára, a vármegyei 
állattenyésztési szabályrende et egyes hibáira, 
amelyekre vonatkozó határozatokat a gyűlés 
as illetékes fórumokhoz és a gazdákhoz ren­
delt eljuttatni.

Ezek után az előadó ismertette az uj Kund 
féle sáncoló gép munkáját és feladatát, ame­
lyet az ősz folyamán Bars és Hont várme 
gyékben a Gazdasági Egyesület kíván szem- 
léltetöleg bemutatni.

Majd a Gazdasági Egyesület ügyei kerül­
tek sorra. Munkaprogrammjának ismertetésé­
nél az előadó kifejtette, hogy a gazdáknak 

még jobban kell ezt az érdekszervezetet tá- 
mogatniok, amelyből egyetlen ssámottevő 
gazdának sem vonz szabad hiányozni.

As 1941. évi pénztári számadás errdmé- 
nyót 14049 pengőben, költsége'öirányzatát 
az 1942. évre 18800 pengőben hagyta jóvá 
a közgyúéa, amely elfogadta Farkas Gáza 
elnöknek azt a javaslatát, hogy programja 
keresztülvitele cé'jából Klivinyi Mihályt, Nóg- 
rád vármegyei Gazdasági Egyesület vö t szer­
vező tisztviselőjét a Gazdasági E>y sülét 
hsion'ó minőségben alkalmazza. A Garda­
sági Egyesület éa az ipolysági járás n ezö- 
gaidasagi bizottsági ülésén e hangzott és a 
gazdákat érdeklő dolgokról részletesen a 
jegyzőkönyvünk alapjin fogunk beszámolni, 
amelyet tagjainknak rövidesen megküdünk.

KRAJTSIK JENŐ.

KOLONFÉLÉJCJg
— GYÁSZHÍR R íszvéttel értesü ünk, hogy 

székhelyi Mailáth Istvánná, szü'. ötömöli 
Slírányi Lilli, Mailáth litvánnak, a csonki- 
tatlan ősi Birsmrgye nagynevű utolsó főis­
pánjának özvegye, az Aranvosmarót melletti 
Nagyherestyénben január 30-án elhunyt. A 
nemeslelkú nagyasszony födi maradványait 
február 2 án helyeiték örök nyugalomra a 
nagyherestyéni temetőben a róm. kát. egyház 
szertartása szerint nagy révzvét mellett. Ha­
lálát nagybiterjedósű e őkelő rokonság gyá­
szolja, nevezetesen a Mii’áth - Pokorny ; 
Azary, Ve ics és Körmetdy; Tiubinger; 
Farkas; Kiss és Szabadhegyi; Likner; Ko­
los; Ksrtzer és Józsa; Karafiáth és Bjth'en- 
fa.vay családokat

— MA FARSANGZÁRÓ TEA A Lévai 
Katolikus Kör ma délután öt órai kezdettel 
tartja saját székházában farsangzáró teadé­
lutánját.

— A LÉVAI KATOLIKUS KÖR évi ren­
des kózgyűését f. hó 22-én, vasárnap dél­
után kát órakor tartja saját székházában. 
Az egyesület t. tagjait a közgyűlésre ezúton 
is tisztelettel meghívja az E nökség.

— KIEGÉSZÍTÉS. Lspuak februári 1-i 
számában közlemény jelent meg arra vonat­
kozólag, hogy szegény családok felmentést 
kapnak a zsirbeszo'gá tatás alól, a 8040— 
1941 rendelet értelmében. A közlemény ezen 
rendeletet azokra vonatkoztatja, akik csak 
egy sertést vágnak és igazolni tudják, hogy 
a sertés zsirhozama nem éri el a megáils- 
pitott zsír fejadagot. Ki.«gész tésül közöljük, 
hogy felmentést a zsirbeszo'gtltstás alól csak 
kényszervágás esetén és csakis a M. kir. 
Köze látásügyi Minisztérium előzetes enge­
délye alapján lehet kapni. Iyarán^u kóréi 
mek a m kir. Közellátási Felügyelőséghez, 
(Léva, Werbőczy-tér 1) is benyújthatók.

— HÁZASSÁG. Schwirlzer Márts, alsó- 
győrödi tanitó és dr. GrÜnner György ma­
gyaróvári orvos f. hó 7 én Bélán örök frigyre 
léptek.

— A LÉVAI KERESZTÉNY MUNKÁS 
EGYLET ma délután öt órai kezdettel tartja 
teádé.utáoját. Akik meghivót nem kaptak, 
ezúton hivatnak meg

— A TANYAI IFJÚSÁG kulturális fejlő­
désének szép tanujelét adta f. hó 8 én a 
Zselii melletti Kerekudvar puszta. Az ottani 
fiatalság nagy sikerrel előadta Herényi— 
Bsndiy István . Borúra derű cimfl hazafias 
tartslmu népszínművét. Az énekes, zenés 
darabot a Hu ják Imre igazgató-tanitó által 
alakított s vezetett ifjúsági zenekar kísérte. 
Dicséret a nemes munkában busgólkodóknak, 
tanitónak, i'juságnak egyaránt. Csak igy 
tovább I

— HALÁLOZÁS. Lovasa Emília, életének 
70. évében elhunyt. A megbo do&u tban 
Bartoss Istvánná szerető nővérét gyászolja,

— NÉHAI Jaszenovics Ödön ny. adóhiv. 
ellenőr, népf. főhadnagy és neje Tonhaiser 
Aranka fis, László, a József-Ni dór műszaki 
és gazdaságtudományi egyetem bánya-kohó 
és erdőmérnöki karának hallgatója Sopronban, 
jeles eredménnyel erdőmérnöki oklevelet nyert.

— TALÁLTAK egy férfi karórát és ka­
rikára fűzött négy kulcsot. A rendőrkapi­
tányságon átvehetők.

Amit meg kell írni
Keresztény alapon is lehet sportegyesü­

letet vezetni. Ezt bizonyítja, hogy 
az LTE barátainak köre keresztény 
kis emberektől több pénzt tud 
összehozni edzőalapra, mint haj­
danában, „amikor másképp volt**.  

„Érsekújvár és Magyar Vidék**  Írja: 
hogyan tudnak a zsidók lábbelit 
beszerezni jegy nélkül.

Erélyes intézkedéseket léptettek élet e 
a kávéházi és falvakat járó zsidó 
illegális kereskedők ellen a köz­
gazdasági életre káros tevékenysé­
gük miatt

Országszerte kártyarazziák folynak. 
Hála Istennek. Érdemes lenne a mi 
kávéházunkban is körülnézni a 
munkától nem éppen fáradt „kár­
tyások “ között. Kedélyes pofozá­
sok is előfordulnak.

Ugyanitt „gangszterszerü“ viták foly­
tak a lóvásárlások körül. Szeren­
csére nincsenek lőfegyvereik.

— KÖZÉRDEKŰ PANASZOK. Az alábbi 
panaszos levelet kaptuk: Dicséretet érdemel 
az a rendőr, aki az állomáson kötelesség­
tudóén figyelmeztette a vevőt arra, hogy a 
perc cet nem szabad összefogd jani. Nagyon 
helyes. Figyelmeztetni kellene azonban a 
gyalogjárón biciklitöket is és a fiatalság kö­
zül azokat, akik hárman-négyen összefogózva, 
vagy csoportosan sétálnak a gyalogjárón és 
ne adj' Itten, hogy utat engedjenek éi gyak­
ran kell lemtnni a gyalogjáróról a síkos út­
testre azárt, mert némelyek megfeledkeznek 
az illemről. — Láván igen sok a kóbor ku­
tya Ezyes utcákban egész falkák verődnek 
össze. N?m elegendő az, hogy a nyakukban 
,biléta“ lóg. Nem szabad megengedni hogy 
gatdátlanu kóboro janak. A papokban tör­
tént, hogy egy komondor — lehet játékból — 
egy kis leány felé ugrott és az halálra ré­
mülten sikított, kezet feltartva a fal mellett 
keresett menedéket. Ki felelős, ha ily félénk 
teremtés szívbajt kap az ijed jégtől ? Felkér­
jük a háziasszonyokat, oktassák ki a szoba­
leányokat arra, hogy mielőtt a portör ö ruhát 
az u cára kiráznák, legalább nézzenek ki az 
ablakos és legyenek figyelemmel a járó­
kelőkre, mert bizony ők magúk sem szeret- 
uék, ha valaki az orruk alá, vagy a fejükre 
rázná a ptdlótörlő rongyot. — Újabban az 
állomáson o yan rendelkezést vezettek be, 
hogy a reggeli vonalokon érkező utasokat a 
várótermekből és a pénztár előtti térségről is 
kitessékelik. Tudtunkkal ezért van a váró­
terem, hogy a jeggyel rendelkező utasok ott 
menedéket találjanak az időjárás viszontag­
ságai ellen. Nem tudjuk, mi adhatott okot 
ezen intézkedésre, de mindenesetre ezen vál­
toztatni kell. Azt hisszük, hogy az az utas, 
akinek menettérti jegye van, a vári teremben 
tartózkodhat. Tekintve, hogy az utasok kö­
zött vannak idősebbek, nők, talán gyengéiké 
dők, akik a vendéglőket igénybe nem vehe­
tik, valahol csak kell tartózkodniok addig, 
amig a városban a kereskedők nyitnak és a 
hivatalokban megkezdődik a hivatalos óra; 
ha már az időjárás miatt a szabidban nem 
tartózkodhatnak, talán arra valók a váróter­
mek, hogy azt az egy-két órát ott tölthessék 
az utasok, amig ügyes-bajos dolgaik végzé­
sére elmehetnek. Felkérjük az állomásfőnök 
urat, szíveskedjék oly irányban intézkedni, 
hogy mindazok az utasok, akiknek aznapra 
szóló jegyeik vannak, a várótermet igénybe 
vehessék. (J.)

— SERTÉSBÉRHIZLALÓK FIGYELMÉBE I 
Az aliapáni, illetve po'gármeiteri hivatal Által 
kiadott kimu'atési űrlapokat a bérhislalók 
saját érdekükben minél előbb juttaasák viasaa 
kitöltve az illetéke, polgérmealeri, illetve alia- 
páni hivatalokhoz. Amennyiben egyes hizlalók 
még nir csenek fenti űrlapokkal ellátva, úgy 
azokat as említett hatóságoktól sürgősen igé­
nyeljék.

Tanuld meg a védekezés szabályait! Látogasd a felvilágosító előadásokat!



— A .TÜDÖVÉSZ ELLENI EGYESÜLET 
LÉVA" tebiuir 20 án, pénteken d. u. 5 ó. 
tartja Lbván BÁthy tír 2. se. alatti heljiié- 
gében rendes éri közgjűésit, amelyre t. 
tagjainkat eiutoo tisztáiét tel meghívjuk. 
Amennyiben ezen közgjü élen legalább 83 
tag nem jelenik meg, a közgyü ké febr. 27 én, 
pénteken d. u. 5 érakor tartalik meg a ezen 
közgyűlés a megjelenendök saámára való 
tekintet nélkül hatérozetképea lesz Napirend:
1) Titkár jelentése az egyesület és tüdőgon­
dozó 1941. évi működéséről, 2) Számvizsgáló 
bizottság jelentése és a feimentvények meg­
adása. 3) Vezető orvos 1941. évi póttiszleht- 
dijának megállspitésa, 4) Az gl942. évi 
költeégvetéselöirácyzat, 5) Ellenőr és 6 vá­
lasztmányi tag választása, 6) Esetleges indít­
ványok. Az elnökség.

— VETÉSI CÉLRA VISSZAHAGYOTT 
gabena felhasználáae. A Kőzellátásügyi 
Miniszter felhívja a gardák figyelmét arra, 
hogy azok a gazdaságok, amelyek részére a 
honvéd beszerző osztagok az elsiámoltatás 
során gabonát vetőmagként visszahagytak, a 
m. kir. Földmivelésügyi Miniszter vetőmag­
akciójában nem részesülhetnek. Vetőmag cél­
jára visszahagyott gabonát tehát kizárólag 
vetési célokra használhatják fa1.

— AZ ERDŐGAZDASÁGI SEGÉDSZOL­
GÁLATBAN lévő azoknak a szakképesített 
erdészeti alkalmazottaknak, akik Bars és Hont 
k. e. e. vármegyék területén egy szolgálat­
adónál legalább 30 éven kereaztül szolgála­
tukat példáé magatartás mellett mindvégig 
odaadó hűséggel látták el és kitüntetésben 
eddig még nem részesültek, a m. kir. föld- 
mivelésügyi miniszter ur elismerő oklevelet 
kiván adományozni. A kitüntetésre érdemes 
alerdészek (fösrdéőrök, erdóőrők) adatait és­
pedig: 1) Nevét, 2) lakhelyét, 3) szü'etési 
helyét és idejét, 4) vallását, 5) családi álla­
potát és gyermekeinek számát, 6) szakvizsga 
letételének helyét éa idejét, 7) szolgálati be­
osztását éa a szolgálatban egy helyen eltöl­
tött idejét, 8) érdemességét és e tekintetben 
külön kiemelve a múltban és közelmúltban 
lezaj'ott rendkívüli időkben azolgáiatadójával 
szemben tanúsított magatartáaát, 9) volt e 
már kitüntetve; a szolgálatadónak kell fenti 
adatok válódiaágát igazoló helyhatósági bi­
zonyítvánnyal együtt legkésőbb folyó évi 
március hó 15 ig a vármegye főispánjához 
benyújtani

— FÉNYESEN SIKERÜLT február 7 én a 
Kalholikus körben megtartott első .Levente- 
esl‘. Az impozánsan feidiszitett teremben, 
társadalmi különbség nélkül, nagy számban 
jöttek össze Léva leventéi, ifjai és barátjai. 
Az estet farsangi müaor tarkitolta, melyet 
Alt Ernő Béla, lélekemelő prológusával nyi­
tott meg. Az ügyesen összeállitott mütor, 
nagy sikert aratott. A leventék ügyes szerep 
lésükkel elnyerték a közönség tetszését. A 
műsort tombola, majd tánc követte.

— HÍREK A SZMKE BÖL. Nagysallóban, 
HontfüzeagyarmatOD, Zsitvamártonfalván éa 
Hévmegyaradon színdarabot rendertek. Faj­
kürtön lisatujutás volt. Valkbázán Kiss Ist­
ván dr. és Alakiza Ambrus, Baraendréden 
Kopernicsky Kornél és Siobi Endre, Porbán 
Szombalh Antal, Nsgykálnán Szalay Pál és 
Szobi Endre, Nagyszilen Vasteleki J:nő tar­
tottak előadásokat.

— HATVAN ÉV ELŐTT alapitotta id. 
Laufer B Ja Léván az első szobafestő és má­
soló üzemet, igy tehát már szép múltra 
tekinthet vissza. Laufer Béla nemcsak a Gi- 
ramvölgyében, vagy Magyarországor, hanem 
külföldön is megbecsülést szerzett a magyar 
iparnak, mert számos külföldi cukorgyár festő 
éa mázoló munkáit végezte. A jubiláns Lau- 
fér Bélának az első világháborúban öt fia 
vett részt, akik közül kettő áldozta életét A 
jelenlegi háborúban két unokája vett részt, 
A jubiláns ugyancsak most ünnepelte házas 
Ságénak 60. évfordulóját ir.

Qyáfzküszönet.

Ezúton mondok köszönetét mindazon ro­
konoknak, ismerősöknek, kik felejthetetlen jó 
feleségem elhunyta alkalmával részvétükkel 
felkerestek és Öt utolsó útjára elkísérték.

JARÁBEK ISTVÁN.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK : Korenyovszky József Oravecz Júlia 

leánya Irén É«a — Árendás Gyula Halász Juha tla 
László — Prlvrel Nándor Hránek Mária fia Antal 
János — Törők Endre Gyuris Julianna fia Endre 
János — Veres András Sállai Jolán leánya I^°^sa
— Hochsteiger Gábor Noszkovics íren leánya Etelka
— Ádárn Attila Feiner Rozália fia István Attila Jó­
zsef — Pásztor Sándor Csája Margit leánya Éva 
Zsuzsanna.

HÁZASSÁGOK. Hargitai György r. k. és Vesze- 
lák Emma r. k. — Grünfeld Gyula izr. es Berkovics 
Aranka izr.

Tanítói állás.
Az alsógyörödi róni. kát. iskola II. 

tanítói állása, ha arra alkalmas jelentkező 
lesz, pályázati hirdetés nélkül nyer betöltést.

Jelentkezés az alsógyörödi plébánián.

Hirdetmény
Tesmag községnek telekkönyvi betétei ai 

1886: XXIX, az 1889 : XXXVIII. és az 
1891 : XVI. t cikk értelmében elkéM illetvén 
ia • Dyilváoosságnak étedatvén, ez ezzel a 
felszólításul tétetik köszé :

1) hogy minduok, kik az 1886: XXIX. 
t cikk 15 éa 17. § «i alapján — idsértve e 
foknak az 1889: XXXVIII. t-cikk 5. és 6. 
§-*iban  és ez 1891: XVI. t-cikk 15. §» a) 
pontjában foglalt kiegóeziléseit is — vile- 
rnint as 1889: XXXVIII. t-cikk 7. § a és az 
1891: XVI. t-citek 15 §. b) pontja alapján 
— idértre ezeknek az 1912 : VII. t cikk 35. 
§ ában foglalt kiegészitését is — eszközölt 
bejegflétek érvénytelenlégét kimutathatják, 
e végből törlőéi keresetüket, azok pedig, 
akik valamely tehertétel átvitelének ez 1886 
XXIX. t-cikk 22 § e, ill. az 1889: XXXV1I1 
t-cikk 15 § a alapján való tnel őséeei meg­
támadni kívánják, e végből keresetüket hit 
hónap alett, vagyis az 1942. évi auguiztus 
hó 20. nipjáig betérőiig a telekkönyvi ha­
tósághoz nyújtsák be mert az ezen meg nem 
hosizebbilható záros határidő eltelte után 
indított törlési kereset annak a harmadik 
szeméyoek, ski Időköeben nyilvánkőnyvi 
jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2) hogy mindazok, akik az 1886 XXIX 
t cikk 16. és 18. § ainak eseteiben — ide­
értve sz utóbbi § nak az 1889: XXXVIII. 
t-cikk 5. éa 6. g-aiben foglalt kiegészítéseit 
is — a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegysése ellenében elleulmondánal é'ni 
kívánnak, Írásbeli ellentmondisukat hat hó­
nap alatt, vagyis 1942 évi augusztus hó 20. 
napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz 
benyújtsák, mert ezen meg uem hosszab­
bítható záros határidő letelte után ellent­
mondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3) hogy mindazok, akik 1. és 2. pontban 
körülírt esetaken kívül a betétek tartalma 
által előbb nyert nyilvánkőnyvi jogaikat bár­
mily irányban sértve vilik — ideértve azo­
kat is, akik a tulajdonjog arányának as 
1889:XXXV111. t-cikk 16 § a alapján tör­
tént bejegyzését sérelmesnek találják —, 
e tekintetben felszólalásukat tirtalmszó kér­
vényüket e telekkönyvi hatósághoz hst hó­
nap alatt, vagyis 1942. évi suguaztus hó 20 
napjtig bezárólag nyújtsák be, mert ezen 
meg nem hosszabbítható záros hstáridő el­
telte után a betétek tartalmát cssk a tör­
vény renles utján és csak az időközben 
nyilvánkőnyvi jogokat szerzett harmadik sze­
mélyek jogainak sérelme nélkül támadhat­
ják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, 
akik a betétek szerkesztésére kiküldött bi 
lotlságnek eredeti okiratokat adtak át, hogy 
amenyiben azokhoz egyszersmind egysserű 
másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pót­
lólag benyújtanak, az eredetieket a telek­
könyvi hatóságnál átvehetik.

Az ipolysági kir. járásbiróság mint telek­
könyvi hatóság 1942 január hó.

(O.vsshatatlan aláírás) 
kir. járásbiró.

Meghívó
a Frumenta- mezőgazdasági termények és cikkek 
értékesítő és beszerzési sz0/* ,ke/c^

• • ,n“’ g,.u...Ar 28-án, reggelClicacmiu v.i - ------------
alatt, bej. cég, Léva, 1942 február
10 <»rakor megtartandó 

közgyűlésére, 
meiyre a szövetkezet tagjait ezennel 

a Szövetkezet
meghívja 
Felszámolója.

Tárgysorozat :
I) A közgyűlés megnyitása, a közgyűlés elnökének 
megválasztása, a jegyzőkönyvvezető és a jegyző- 
könyv hitelesítőinek kijelölése, továbbá az Ipoly­
sági kir. Törvényszék mint cégbíróság, Cg. 2 4— 
1942 sz. végzésének ismertetése. 2) Az 1939—1940. 
évi rendes közgyűlés jegyzőkönyvének és az Ipoly- 
sági kir. Törvényszék mint cégbíróság, Cg. 11 3— 
1941. sz. végzésének felolvasása. 3) A felügyelő­
bizottság és felszámoló jelentéseinek ismertetése. 
4) Az 1940-1941. felszámolási' év zárszámadásai­
nak ismertetése, azok jóváhagyása, valamint a 
felügyelőbizottság és felszámoló felmentvenyenek a 
közgyűlés általi megadása. 5) Felügyelöbizottság 
választása 6) Indítványok.

A szövetkezet vagyonmérlege :
Vagyon: Pengő 1020.36. Teher: Pengő 1946 61. 

Veszteség: Pengő 926.25.

A Bars rádió-műsora
1942 február 15-töl 21-ig |

Állandó műsorszámok hétköznapokon 

Budapest I. műsorán :

6.40 Ébresztő, Torna 2.30 Hírek
7 Hirek, Hanglemezek 3 Árfolyamok, piaci,
10 Hirek és élelmiszerárak,
11 10 Vizjelzés 4.45 Időjelzés, Hirek
12 Harangszó, Himnusz 7 Hirek
12.40 Hirek 9.40 Napi összefoglaló

1.20 Időjelzés, Időjárás II Idegennyelvű hirek

Vasárnap
8 Reggeli zene, 9 Unitárius istentisztelet, 10 Ref. 

isL. tisztelet, 11 Rk. mise és szentbeszéd, 12.45 A 
Székesfőv. Zenekar, 2 Művészlemezek, 3 A paprika­
termesztésről, 3.45 Szórakoztató zene, 4 Egészség­
ügyi kalendárium, 5.20 Magyar nótaest, 6.15 „Egy 
éjszaka koplalóban**,  635 Ország Tivadar hegedül, 
7 20 Kivánsághangverseny, 10.10 Hangképek a mai 
sportról, 10 30 Tánczene, 11.25 Cigányzene.

Hétfő
12.10 Szórakoztató zene, 1.50 Szalonegyüttes,

3.20 Müvészlemezek, 4.15 Diákfelóra, 5.15 Pertis 
Pali cigányzenekara, 6 10 „A nemzeti összetartás",
6.30 Szalonötös, 7.20 Hangképek a II. Tuberkulózis 
Hét megnyitásáról, 7.45 Tánczene, 8.20 Humoros 
elbeszélés, 8.40 Mozart zongorahangverseny, 10.10 
Operaházi zenekar, 10.40 Farkas Béla cigányzene­
kara muzsikál, Kalmár Pál énekel.

Kedd
10.15 Rádiózenekar, 11.40 Divattudósitás, 12.10 

Horváth Jancsi cigányzenekara, 1 50 Rendűi zenekar,
3.20 Szabados Béla dalai Gárdonyi Géza verseire, 
3 45 „Krajcáros örömök", 4.15 Bábjáték, 5.30 Két 
zenekari szvit, 6.10 Nyirö József elbeszélése, 6.45 
Jazz-zongora, 7.20 „Nincs uj a nap alatt" — rész­
letek a Pódium kabaréműsorából, 8.15 Pest-budai 
farsang 1842-ben, 10.10 Dalos-zenés farsangbucsuz- 
tató, lemezek és hangfelvétel.

Szerda
10.15 Szórakoztató zene, 12.10 Rádiózenekar, 1.50 

Szalonzene, 3.20 Postászenekar, 4,15 Diákfelóra,
5,15 Hárfaegyüttes, 5.55 Toki-Horváth Gyula cigány­
zenekara muzsikái, 6.20 Honvedműsor, 7.30 „Rigo- 
letto" dalmű előadása, 8.34 Külügyi negyedóra, 10.10 
Rádiózenekar, 11.25 Magyar nóták.

Csütörtök
10.15 Operettrészletek, 11.20 Müvészlemezek, 12.10 

Honvédzenekar, 1.50 Vidák Sándor cigányzenekara, 
3 20 Énekkar, 3.45 Fényképező diákok, 5.15 Pesko 
Zoltán orgonái, 5,40 Hibák a burgonya termesztésé­
nél, 6.10 Tánczene, 6 30 Rákbetegségek megelőzése
7.20 Rádiózenekar, 8.30 “A hontalan ember" ballada 
öt felvonásban, 10.10 Pertis Jenő cigányzenekara,
10.40 Tánczene, 11 25 Keleti hangulat.

Péntek
10.15 Szórakoztató zene, 12.10 Rádiózenekar, 1.50 

Pannónia Dalkör, 3.20 Tűzoltozenekar, 4.15 Rádió­
posta, 5.15 Magyar nóták cigányzenekiserettel, 6.15 
Szórakoztató zene, 6.35 Japán nagyságának titka, 
7.25 Melles zenekar, 8 30 Illyés Gyula csevegése, 
8.55 Tánczene, 10.10 Szalónzene, 10.35 Farkas Jenő 
cigányzenekara.

Szombat
10.15 Szórakoztató zene, 12.10 Honvédzene, 1.50 

Müveszlemezek, 3.20 Rácz József cigányzenekara,
4.10 Ifjúsági rádió, 5.15 Mai magyar zeneszerzők' 
müvei, 5.40 „Meg kék házasodni", 6 Beszkárt-zene- 
kar, 6.35 Magyar ének - magyar lelek, 7.20 Hang- 
kepek innen-onnan, 7.45 Ehn Marietta énekel, 8.10 
Részletek egy operettből, 8.40 Mesejáték, 9 Bura 
Sándor cigányzenekara, 10.10 Filmzene.
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Nagy napja lesz ma 
Léva sportjának I

A Nemzeti Bajnokság listavezetője a WMFC 
látogat el hozzánk az LTE-vel Magyar Kupa 
mérkőzést vívni. Hasonló képességű csapat 
még nem volt Léván. Hogy idáig eljutottunk, 
derék játékosainknak köszönhetjük, kik a 
MVSC, BTSE és a KAC testén keresztül, 
mint egyedüli kerületi csapat jutott el a Ma­
gyar Kupa döntő tizenhatos mezőnyébe. Nem 
szabad elfeledkeznünk dr. Lehotzky Brúnó 
polgármesterről, ki készséggel az LTE segít­
ségére sietett a pálya letisztításánál, valamint 
a sok-sok önkéntes munkásról, kik fáradtan, 
munkájuk befejezése után, de mégis vígan 
lapátolták a havat.

Felhívás
a Szlovák Biztosító Részvénytár­
saság életbiztosítási ügyfeleihez!

A Budapesti Közlöny 1941 december lőiki 
283. számában megjelent 8830 1941. M E. 
számú kormányrendelet többek közt a kö­
vetkezőket tartalmazza:

„Az egyszeri díjas és a díjmentes 
biztosításokat az esetben kell a ma­
gyar állományba sorozni, ha a szer­
ződőnek a vállalat által ismert utolsó 
lakhelye Magyarország mai területén 
van. Az ily biztosításokkal rendelkező 
és Magyarország mai területén lakó 
felek pontos lakcímüket 1932 évi 
február hó 25-ig kötelesek az illető 
biztosító magánvállalat felvidéki kép­
viselőjénél írásban bejelenteni."

Ennélfogva kérem a Szlovák Biztosítónak 
mindazokat a magyarországi biztosított feleit, 
akiknek a pozsonyi Szlovák Biztositó Rész­
vénytársaságnál egyszeri dijas, vagy 
bármely oknál fogva díjmentes, illetve tőké­
sített életbiztosítása áll fenn, hogy közöl­
jék velem Írásban a kötvényszámot, nevüket 
és lakóhelyüket. Ennek a közlésnek az 
elmulasztása az említett kormányrende­
let szerint azzal a következménnyel jár­
hat, hogy a mulasztó fél biztosítása 
nem fog a magyar állományba beso- 
roztatni.

A Szlovák Biztosítónak azokat az életbiz­
tosítási kötvényeit, amelyekre nézve az ügy­
fél jelenleg is teljesít díjfizetést, nem 
kell bejelenteni.

fancsali Joób Béla
a Szlovák Biztositó Részvénytársaság 
felvidéki képviselője. Kassa, Fő-utca 4.

„ fy?ff öleli fcliö"

HARISNYA

Müselyem és 
hernyóselyem 
összes minőségben. 
Kérje minden üzletben. 
Vigyázzon a márkára :

NOR-COC
Amegbizhatosag 

ismertetöjele!

avagy finomkodva „kontinentális káyé“ : ez volt a neve az európai 
úri társaság szalonjaiban annák az újfajta, finom, sötétbarna ízletes 
italnak, amelyet a cikória (ÖIGHORIÜM INTYBUS) illatos 
gyökeréből főztek. Az újfajta ital persze nem volt igazában új, 
hiszen már a középkori klastromok barátlakói is ismerték és 
becsülték. De a világ most újra felfedezte. Divatba jött az úri 
népnél, valamint a polgári osztálynál a „kontinentális kávé**.

Amikor ugyanis Napóleon hadat viselt Anglia ellen, 
európai szárazföld valamennyi kikötőjét elzárta a tengerentúli 
árucikkek behozatala elől. Vén kontinensünk lakosságát ezzel az 
intézkedésével arra kényszerítette a franciák császára, hogy úgy*  
szólván egyik napról a másikra átállítsák magukat és sok minden 
kellemes élvezeti cikk helyébe — amelyet az európai ízlés aprán*  
kint megszokott — máróbholnapra pótlást találjanak. Mert hiszen 
honnét is vegyék a dohányt, a kávét meg a cukrot, ha a ten*  
gerentúli szállítások egycsapásra megszűntek ?

Sok mindenféle terv született meg akkor nagy hirtelenjében, 
de nem mindannyija járt sikerrel. Viszont aztán akadt egész sora 
az olyan találmányoknak, amelyeknek nyomán lassanként hatalmas 
iparágak fejlődtek ki. Ezek az új iparok Európa sajátos életteré­
ből nőttek ki és ennek a térségnek nyersanyagaiból teremtett 
élvezeti cikkeikkel mind nagyobb és nagyobb mértékben látták 
el a közszükségletet. Bizonyos területeken Európa hovatovább 
önellátóvá vált: saját földje terményeiből megszületett a jól*  
ismert répacukor, maga termelte a dohányt, a cikóriakávé pedig 
a polgárembernek hűséges kísérőtársává vált

Amikor a napóleoni nagy háborúk véget értek, kontinensünk 
belátta, milyen áldás az, ha saját erejére támaszkodhatik. Ekkor 
létesült az a vállalkozás, amely a -Franck -cikóriakávét azóta is 
gyártja. 1828-at írtak, amikor ez a gyárvállalat alakult. A vál­
lalat abban az igaz meggyőződésben, hogy amit készít, való*  
bán jó áru, állhatatosan és gondosan egyre csak azon munkál­
kodott, hogy az egykori „kontinentális kávét’* minél jobbá, 
minél ízesebbé tegye. Volt úgy, hogy nehéz időket éltek át. 
volt úgy is, hogy jó idő járt erre a törekvésre, de a végső siker 
mégis csak a vállalatot igazolta: a -Franck -cikóriakávé tökéle*  
tesen és teljes mértékben megfelel minden vele szemben támasz*  
tott tárgyilagos igénynek.

Akár hozzákeverjük valamilyen más kávéhoz, hogy izét 
fokozzuk és zamatosabbá tegyük, akár pedig tisztán isszuk — 
tejet öntvén hozzá —, így is, úgy is csak örülhetünk annak, 
hogy feltalálták a^-/rf/nd>«cikóriakávét. S élvezetünk még csak 
nagyobb, ha ezenfelül arra is gondolunk, hogy az a magyar 
földnek, a magyar ipar szorgalmának gyümölcse.
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Kövesi strand-étterme
újból este 10 órától éjfélután

3 óráig van nyitva.
Lakatos Sanyi vezetésével kiváló

NŐI ZENE !
Másolat!

A m. kir. kereskedelem- és közlekedés­
ügyi miniszter 10 000—1942. K. K. M. sz.

r e n d e I e t e
a közúti benzinüzemű gépjárművek haj­
tására szolgáló benzín-szeszkeverék (mo- 

talkó) kiszolgáltatásának újabb 
szabályozásáról.

A 8 230—1939 ME számú rendelet 2. 
§ ában nyert felhatalmazás alapján a honvé­
delmi és iparügyi miniszterrel egyetértőkig a 
következőket rendelem: 1. § 152 000—1941. 
KKM számú rendelet alapján kiadott, f. évi 
február hónapra érvényes 1 sz, 11. sz., Ili. 
sz., SM. 1 M, II., Ili M, I. T, II. T, III. Tés 
IV. T jelzésű motalkó-jegyeken levő szelvé­
nyek ellenében csak a szelvényeken feltün­
tetett motalkómennyisegek fele szolgáltatható 
ki. Az SM és 11. M jelzésű motalkójegyeken 
levő szelvények ellenében összesen három 
liter, illetőleg nyolc liter motalkót lehet ki­
szolgáltatni. A kiszolgáltatás módja a követ­
kező : A jegyen levő két-két darab egy liter­
ről szóló szelvény ellenében egy egy liter 
motalkó, az utolsó (páratlanszámu), a jegy 
fejrészével összefüggő szelvény ellenében pe­
dig egy liter motalkó szolgáltatható ki. 2. § 
A benzinkezelő az I. §-ban meghatározott 
módon beváltott szelvényekről továbbra is a 
152 000—1941. KKM számú rendelet 25. 
§-ának.(9) bekezdésében megállapított mó­
don, de az eladott motalkómennyiseg kétsze­
resének megfelelő mennyiséget feltüntető szel­
vényekkel köteles elszámolni, az SM és a
11. M jelzésű motalkó-jegyeken az utolsó 
(páratlan számú), a jegy fejrészével össze­
függő szelvényét pedig egy liter motalkóval 
kell elszámolni. 3. § Amennyiben a cselek­
mény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem 
esik, a 8230-1939. ME szánni rendelet 4. 
§-a értelmében kihágást követ el és két hó­
napig terjedő elzárással, illetőleg nyolcezer 
pengőig terjedhető pénzbüntetéssel bünteten­
dő, az, aki az 1. §-ban foglalt rendelkezé­
sek megszegésével a február havi motolkó- 
jegyek szelvényeire az I. §-ban megállapított 
motalkómennyiségnél többet szolgáltat ki, vá­
sárol, szerez meg, illetőleg használ fel. 4 §. 
Ez a rendelet 1942 február 1. napján lép 
hatályba.

Budapest, 1942. évi január 28-án.
A miniszter helyett:

Dr. ALGYAY PÁL s. k.
államtitkár.

Bars és Hont k. e. e. vármegyék alispánjától.

Szám: 1211-1942.

Főszolgabíró Urnák 
Polgármester Urnák

Székhelyén.

A m. kir. Kereskedelem és közlekedésügyi 
miniszter ur fenti számú rendeletét, másolat­
ban kiadom azzal, hogy azt a közönség tá­
jékoztatása céljából hirdetmény, sajtó stb. 
haladéktalanul tegye, illetve tétesse közhírré

Léva, 1942. évi február hó 6.
Dr. HETÉNYI s. k. 

alispán. 
A másolat hiteléül: P. H.

(Olvashatatlan aláírás)
kiadó.

MEGHÍVÓ
A Lévai Iparos Olvasókör folyó hó 

15-én, vasárnap délután 3 órakor saját szék­
házában (Honvéd-utca 28) tartja

rendes évi közgyűlését,
melyre t. tagjait ezúton meghívja

a Vezetőség.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélheti erdeklődesekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

T ' I 'L 'I épült cseréppel födött épü-
I GQIdDOl let anyaga eladó. Cim Bethlen 

 utca 21._________________  
I | - . I I a Kasznárságban jutányosán
IldZtGlGK eladó. Cim Bethlen u 21.

I I 'L’l* összeget fizetek viselt férfi , 
nőm Dl I IS ruhákért, cipőkért Adler,
Horthy Miklós-uí 15. 103

Cl J ' egy összerakható • vaságy. Léva. 
LlduO Kersék utca 25. 117

r| I ' olcsón több jókarban levő bútor. 
EldÖO Cim Mikszáth (Ili) utca 14. 119

1/ I 2 szobás lakást, lehetőleg a
IvGrGSGK belvárosban. Cim a kiadóban.

120

Cl J ' jókarban levő szabógép olcsón. 
Éld GO Vökön, Horthy Miklós ut 11. 122

[/• I ' szoba, kon\ha azonnal. Kersék ixiaao utca 11. 124

Eladó ház
vebbet a kiadóban.

2 szoba konyha es mel­
lék helyiségekkel. Bö-

126

ÁGYTOLL olcsón!
Tarkatoll 70 fillér, jobb 120, sz. vegyes fosztott 
1.40, jobb 2 20, mégjobb 2.10. Fehér fosztott liba- 
toll 4 20, jobb 5 20, mégjobb 6.20, kimondott jó- 
minőségú 7 . Pehelyest S50 P-töl szállít 5 kilós
papirzsák csomagolásban bérmentve utánvéttel. 
Tisztviselőknek 3* 0 kedvezmény Varga Antal 
ágytollvállalata, Kiskunfélegyháza, Szt. János-tér 30

Bel- és külföldi kerékpárok 1 
Gramofon lemezek!

Telefon; 130.

Fegyvergyári vadász és céllövő 
fegyverek 1

Töltények és vadászati cikkek I

VÁROSI
MOZG(WK»NHAZ
Febr. 15 vasárnap 2-4, */,7  és '[,9 ó.

Az év kiemelkedő nagy magyar 
filmje. — Felülmúlhatatlan magyar 
filmsiker Szörényi és Páger feled­
hetetlen alakítása

Beata és
az

További szereplők: Vaszari Piri, 
stb. Magyar Hangos Világhiradó.

Febr. 17. kedden este 147 és ’'a9 ó
Febr. 18. szerdán este * 47 és ’29 ó.
Febr 19. csütörtök este */é7 és 1 ?9 ó.

Kellemes, vig hutnoru szellemes 
tárgyú vígjáték

an

Főszerepekben : Tyron Power, Ken 
Morfon, Linda Darnell.
(Jfa hangos világhiradó.

Febr. 20 pénteken este */*7  és ' ,9 ó.
Febr. 21. szombat este ’/t7 és >/,9 ó.
Febr. 22. vasárnap 2, 4. ’/,7 és ‘/,9 ó

A legjobb magyar vígjáték Jávor 
Pál, Tolnay Klári és Mály Gerő 
trió legjobb alakítása

További szereplők: Turay Ida 
Ida, Makláry Zoltán, Rácz Valéria 
Magyar hangos v.lághiradó.

Vidékieknek jegyeket rendelésre 
feltartunk. — Elővételi jegypénztár 
mindennap délelőtt 9 órától.

Következő filmünk:
»

Nászút hármasban
és február végén:

BOB HERCEG

Nyomatott Ny lírai és 7arsa könyvnyomda dián. I.ivan


